

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

国家地震烈度速报与预警工程全面实施，高铁地震预警试验年内启动

国内地震自动速报平均用时2分钟

19日，为期两天的2019年全国地震局长会议在京落幕。应急管理部副部长、中国地震局局长郑国光在会议工作报告中提出，2018年，国家地震烈度速报与预警工程全面实施，京津冀、川滇交界和福建地区地震预警示范网建成，台湾海峡6.2级地震和四川兴文5.7级地震预警服务初显成效。

记者从会上获悉，今年将着力提升地震监测预报预警水平，加快全国地震台网升级规划设计，启动2022年冬奥会地震安保监测台点建设。同时，将推动与中国铁路总公司关于高铁地震预警的战略合作协议落地，开展京张、京雄高铁和京津城际铁路地震预警试验。

国内地震自动速报平均用时缩至2分钟

记者从会上获悉，2018年，我国地震监测预报预警能力明显提高。会议工作报告指出，去年，我国地震监测覆盖率进一步提高，在川西、西藏新建测震台110个。地震速报时间进一步缩短，国内地震自动速报平均用时从2017年的3分钟缩短到2分钟，正式测报平均用时从2017年的15分钟缩短到10分钟。

同时，抗震防灾能力也得到提升。2018年，在房屋设施抗震设防方面，1300余项新建工程应用了减隔震技术，并支持190多万户农村危房改造。中国地震局在深圳、南京等17个城市开展了活动断层探测和地震危险性评价，完成宜宾、兰州新区等13个市县地震小区划，四川省地震巨灾保险已覆盖16个市州。

中国地震局副局长阴朝民在采访中介绍，2018年我国大陆地区地震活动呈现三个特征：第一是地震的频次低。去年发生5级以上地震16次，低于1950年以来年均24次5级以上地震的平均水平。第二是强度弱，没有发生6级以上地震。第三是灾害小，没有造成死亡。总体来讲，去年中国内地的地震灾害较轻，直接经济损失在30亿元左右，同比2017年减少了80%。“应急管理部成立以后，形成了我国救灾新的机制，对国内几次5级以上地震，通过及时高效地组织应急、地震、消防形成合力，有力有序地开展了救灾行动。”

四川等地将试点预警信息服务到村到户

郑国光在工作报告中提出，2019年，要稳步提升地震监测能力，加快全国地震台网升级规划设计，实施青藏高原监测能力提升项目，着力提升观测覆盖率、精准度和时效性。同时，加快地震烈度速报和预警工程项目建设步伐，尽快在四川等地区形成地震预警能力，开展地震速报预警信息服务到村到户试点示范。

据了解，我国国家地震烈度速报和预警工程项目自去年7月20日正式启动实施，计划于2020年在部分地区率先形成地震烈度速报能力，2023年在全国形成地震预警能力。目前，已在京津冀、福建和川滇交界等地区开展了试点示范。阴朝民介绍，“从总的情况来看，已经取得了初步的进展，效果显著。今

年，将加大整个项目的实施力度，进一步扩大试点范围。”

推进地震预警工作有哪些关键点？阴朝民认为，这项工作是三大环节的结合，“哪个都不能缺”。一是专业技术环节，地震预警的核心是第一时间快速、准确地判断地震的位置和能量的大小。二是要把信息传递出去，这就要结合现代技术，整个信息渠道平台要能够快速畅通。三是广大的行业和公众平常加强演练，知道地震以后怎么快速响应，重点行业怎么紧急制动等。“实际上我们在这三个方面都采取了相应措施，例如在福建的试点示范，这三个环节我们都在打通，包括发送预警信息的终端，公众能从手机APP、电视、广播等多种渠道收到预警信息。未来福建将布设超过一万个地震预警信息终端。”

关注

1 冬奥地震安保监测今年启动台点建设

会议报告指出，今年将启动2022年冬奥会地震安保监测台点建设，并强化滑坡、矿山塌陷、爆炸等强地面震动事件监测业务能力建设。

中国地震局副局长阴朝民介绍，保证此类重大活动的地震安全是一项重要任务，“实际上我们在2008年北京奥运会的时候就采取了一系列的措施，总体效果不错。”

他介绍，围绕重大活动地

2 开展京张、京雄高铁和京津城际铁路地震预警试验

今年，高铁地震预警工作也将有新进展。去年10月，中国地震局与中国铁路总公司就高铁地震预警进行战略合作签约，根据计划2021年开始提供地震烈度速报与预警信息服务。此次会议指出，2019年将推动与铁路总公司战略合作协议落地见效，开展京张、京雄高铁和京津城际铁路地震预警试验。

“地震预警工作要发挥作

用，必须和重点行业结合起来，比如核电、油气管道、生命线工程等，都是我们今后要辐射的行业，其中高铁是重中之重。”阴朝民介绍，中国地震局和铁路部门的合作已经开展多年，已取得初步成果，包括联合研制高铁地震预警系统，出台5项高铁监测预警技术标准等。在签署战略合作协议后，将重点推进高铁预警系统在京张、京雄高铁等几条新建线路上的试验和应用。

3 研制电磁监测02星助力地震机理研究

2018年2月，我国地球物理场探测卫星计划的首发试验星“张衡一号”成功发射入轨，通过观测全球空间电磁场、电离层等离子体、高能粒子沉降等物理现象，为地震机理研究、空间环境监测和地球系统科学的研究提供了新的技术手段。本次会议报告则提到，今年将“推进电磁监测02星研制”。

中国地震局科学技术司（国

际合作司）副司长王满达介绍，目前，“张衡一号”卫星运行正常。在这颗卫星的基础上，团队正开展电磁监测02星的初步设计和研制。

值得关注的是，去年12月，“张衡一号”卫星数据共享网站正式揭幕。“在这个网站注册、通过审核之后，就可以查询下载去年8月1日到31日所有卫星载荷的二级标准数据产品。”王满

达介绍，下一步计划通过比测和校验，确保卫星数据的质量，同时进一步优化数据处理方法，开展空间环境监测和地球系统的科学研究。此外还将提升数据共享服务，拓展数据应用范围和效率。“我们希望把它做成一个数据共享的示范性项目，开展国际合作，鼓励其他国家的用户合法合规使用这些数据”。

王满达介绍，相比“张衡一

号”，电磁监测02星的载荷性能，特别是观测的动态范围及一些技术手段的应用将更加稳定、可靠。同时，两颗卫星相互配合，将提高数据的时空分辨率，能更好地捕捉到地球的地磁场、电磁场变化。“未来，在电磁卫星的基础上，还将发展重力卫星等其他观测卫星，构成中国地震局‘从天到地’的地球物理探测星座。”

据新华网